

山西能源学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控

工作简报

(第 58 期)

山西能源学院新型冠状病毒感染的
肺炎疫情防控工作领导小组

2020 年 3 月 10 日

一堂思政大课 汇聚抗疫深情 ——我院师生学习观看“疫情防控思政大课”反响热烈

3月9日下午，教育部社会科学司和人民网共同主办的“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”正式开讲，我院师生共聚“云端”，与全国数千万大学生和思政课教师一道共上这堂有政治高度、思想深度、情感温度的高水平思政“金”课。

本次直播课由清华大学马克思主义学院教授艾四林、中国人民大学马克思主义学院教授秦宣、北京师范大学马克思

主义学院教授王炳林、中央财经大学马克思主义学院教授冯秀军，结合“马克思主义基本原理概论”“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”“中国近现代史纲要”“思想道德修养与法律基础”四门思政必修课教学内容，解读党中央关于疫情防控的决策部署，分析中国抗疫彰显的中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势，讲述防疫抗疫一线的感人故事。

在讲授过程中，四位思政大家观点明确，思维缜密，逻辑清晰，情感饱满，为宅家抗疫的大学生们深情地讲授了一堂融马克思主义基本原理、中国特色社会主义伟大事业，中华民族五千年发展历程于一课，集世界观、人生观、价值观教育于一身，聚爱国情、同胞情、奋斗志于一体的思政大课。也为我们广大的思政课教师讲好中国共产党领导优势，讲好中国特色社会主义制度优势，讲好实现中华民族伟大复兴所要进行的伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，讲好中国故事，讲好当代青年责任担当，提供了一堂情理兼备的教学示范。通过这堂思政大课，无论是大学生还是思政课教师，都能感到成长中有收获、教学中获指导、思维上受启发、思想上受洗礼、灵魂上有启迪。

直播结束后，思想政治理论课教学部思政课教师第一时间组织学生开展在线讨论，分享各自心得体会。

教师有体会：

同燕秦副教授：听了四位高水平教授的思政大课，很有触动，其实这段时间，这场发生在我们身边的抗疫大战所表

现出的万众一心、众志成城、一方有难八方支援的感人场面，已数次让我泪目。四位教授的讲课有感人的细节，更有理论的深度，让我更深刻体会到社会主义制度的优势所在，体会到党的集中统一领导的力量所在，体会到家国情怀凝聚的精神所在。四位教授的讲课紧紧围绕我们思政课的教学内容，对我这个思政课教师的教学有很大启发。

齐爱武副教授：看了直播课，很受感染。感动我们有以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导，这是我们能在这么短时间内有效应对新冠病毒的根本原因，也是四个自信的有力印证，同时也是我们国家治理体系和治理能力现代化的高度体现。感动十几万在一线抗疫的白衣天使，正是他（她）们的勇敢逆行，舍身付出，为受病疫折磨的人们送出了希望的曙光。感动全国人民，一声令下，自觉宅家配合，以自己的遵守为抗击疫情助力。感动年轻的一代，本还是父母眼里的宝贝，但在这次抗疫大战中，不仅一线有他（她）们，而且快递小哥、志愿者行列、基层工作人员，到处都活跃着他们的身影，他们用稚嫩的肩膀承担了巨大的责任，也完成着自己成长的蜕变。

邹海燕副教授：上了这堂“疫情防控思政大课”后，我深受教育。这次疫情防控工作中，涌现出了许许多多“逆行者”，他们的事迹感人至深。从医务工作者到人民子弟兵，从公安民警到基层干部，从志愿者到快递小哥……14亿中国人万众一心、众志成城，创造了一系列的战“疫”中国速度、中国奇迹。从中，我们深深地感受到了祖国的伟大！人民的

伟大！

荆江峰老师：今天的“疫情防控思政大课”结合高校思政课的教学内容，深入解读了党中央关于疫情防控的决策部署，特别是分析了中国抗疫所彰显的中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势。回顾了中国历史上的磨难及防疫斗争，使我们去思考中华民族从磨难中奋起的启示，也让我们学会用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展；增强忧患意识，强化底线思维；尊重自然、尊重规律。要引导大学生传承和弘扬爱国主义精神，增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

张丽媛老师：本次“疫情防控思政大课”从历史的角度、马克思主义基本原理的角度、中国特色社会主义体制机制建设角度和大学生思想教育角度全面解读了我国在此次新冠病毒防控上的成功经验和优势，同时引发我们思考如何处理人与自然的关系、如何加强顶层设计和体制机制建设、如何更好的发挥党的集中统一领导和中国特色社会主义制度的优势。此次疫情给我们思政课教师提供了一个对学生进行思想政治教育的好契机。我们在接下来的教学中要从以下方面加强对学生的教育：（1）人民群众是历史的创造者，要坚持以人民为中心的发展思想。（2）能正确认识和处理人与自然的关系。（3）做到两个维护，发挥党员的先锋模范作用。（4）以史为鉴、居安思危，树立忧患意识和底线思维。（5）爱国是最大的责任担当。（6）新时代青年要坚定理想信念、志存高远、脚踏实地，成为社会主义合格建设者和

可靠接班人。

学生有成长：

能经 1803 林荣辉：今天这堂“全国大学生同上一堂疫情防控思政大课”令我受益匪浅，刻骨铭心。我对中国在疫情中的担当感到骄傲自豪，同时也对新型冠状病毒有了更进一步的了解和认识，以及学习并领会了磨难压不垮、奋起正当时的精神。在举国上下万众一心、众志成城做好新冠肺炎疫情防控工作的特殊时刻，我们不能亲临主战场，但我们能坚持在大战中坚定信心、勤奋学习，追逐梦想，不负韶华。

能经 1803 刘文鑫：秦宣教授聚焦“疫情大考告诉我们什么？”，分析中国抗疫大战中彰显的我们党的领导优势。中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。同时我意识到，疫情防控不只是医药问题，而是全方位的工作，汇聚同心战役的力量，就没有过不去的坎儿。另外，还要学会要对大自然心怀敬畏，不能吃野味，从自己做起，从每一个家庭做起，没有买卖，就没有伤害。最后为逆行的天使祈福，愿平安归来！武汉加油！中国加油！

材料 1801 胡杰：在本次疫情中，党和政府建立起来的防控疫情体系已经发挥了巨大的作用，这充分彰显了中国共产党在如此巨大公共卫生灾难面前的应对能力，也彰显了党中央集中统一领导的强大力量，更彰显了党集中统一领导的显著优势。疫情防控告诉我们：中国特色社会主义制度优势是完全可以转换为治理效能，发挥全国人民的力量，完全战胜此次疫情的。

新能源 1802 赵雪光：今天观看了“疫情防控思政大课”，通过四位教授的深入讲述和现场答疑，我了解到更多关于疫情的知识。医护人员为这场没有硝烟的战役付出了很多，我们对他们表示崇高的敬意和诚挚的感谢。虽然没有能力站上前线，为国家奉献出自己的力量，但是在家的我们也要做好自己的本分工作，在国家需要的时候挺身而出。战役没有停止，所有人都在努力。武汉加油，中国加油！我们现在生活在安定的环境，应该谨记国家给我们创造的良好学习环境。我们要坚定信心，相信一切都可以战胜，大家一起加油，众人拾柴火焰高，共同打造不一样的明天，相信我们一定能战胜疫情相信我们终将胜利。最后祝所有医护人员平安归来，我们期待每一个更好的明天。

新能源 1802 刘卫：冯秀军教授在节目中提到，有人常说 90 后、00 后是“垮掉的一代”，但在这次疫情中，“03 年你们保护我们 90 后，今天我们 90 后来保护你们。”不禁让人感动与泪目，许许多多的返乡大学生、共青团员、党员坚守在抗击的第一线，顽强拼搏，守护生命。相信在不久的将来，我们一定能成功的战胜这场疫情，能把口罩摘下来，能自由的呼吸，以及那些逆行者们，都能够安全的回家！樱花已经开了，春天也已经到了，但是我们一定要服从安排听指挥，谨慎出行，坚持到战胜疫情的最后一刻。

（原稿来自：思想政治理论课教学部）